

深入学习贯彻党的二十届四中全会精神

■刘力

建设成渝地区双城经济圈，是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大国家战略。从2020年中央财经委员会第六次会议首次提出“推动成渝地区双城经济圈建设”，到2024年习近平总书记亲临重庆视察时强调“共同唱好新时代西部‘双城记’”，再到党的二十届四中全会把“提升成渝地区双城经济圈发展能级”作为区域发展重大战略，一系列深远谋划与部署推进，既承载着党中央对成渝地区的殷切期望与战略期许，也标志着成渝地区已从地理毗邻的经济板块，跃升为推动高质量发展的“战略排头兵”。这不仅为重庆在服务国内大循环、畅通国内国际双循环中放大比较优势后发优势、塑造发展新优势提供了重要舞台，更为共同唱好新时代西部“双城记”开启了黄金序章。市委六届八次全会强调，要“以更大决心和力度加快提升成渝地区双城经济圈发展能级”“奋力开启新时代西部“双城记”新的黄金五年”。我们应抢抓国家战略提升、新的黄金五年开启的重要机遇，以更加坚定的决心、更加务实的行动，奋力将成渝地区双城经济圈打造成为支撑引领我市未来发展的重大战略引擎，打造成为展示中国式现代化澎湃进程和万千气象的重要窗口。

唱好“双城记”：五年实践的成渝答卷

“十四五”以来特别是党的二十大以来，川渝两地始终牢记嘱托、感恩奋进，以“一盘棋”思想、“一家亲”理念，锚定“两中心两地”战略定位，将宏伟蓝图一笔一划镌刻在巴山蜀水间，推动“双城记”从“蓝图”逐步变成“实景”，川渝两省市地区生产总值连续跨过3个万亿级关口、有望突破10万亿元，带动全国高质量发展的重要增长极和新的动力源作用更好发挥，交出了一份具有“区域辨识度”“国家贡献度”的厚重答卷。

一是聚焦外向外联，推动基础设施由“补短板”向“强枢纽”跃升。基本建成“2小时重庆”交通圈，促成重庆东站、渝遂高铁重庆段等项目建成投用，支撑重庆由国内交通网络的重要节点提升为串联中西、连接欧亚的战略枢纽，昔日“蜀道难”已成历史记忆。加快建设长江上游航运枢纽，以“千里轻舟”货运班轮、嘉陵江利泽航运枢纽等项目为牵引，打通共建“一带一路”与长江经济带的联动脉络，让古老的长江黄金水道焕发出新的生机。

二是聚焦分工协作，推动产业链供应链配套新体系，推动产业“固本”与“培新”协同并进，重庆新能源汽车、集成电路、液晶显示屏产量均实现大幅增长，高质量发展动能不断增强。合力推动科技创新和产业创新深度融合，以“416”科技创新布局引领作用，协同建设成渝渝“创新金三角”、成渝中线科创走廊等，构筑起吸引高端创新要素集聚的强力磁场。促进科技资源开放共享，强化“产学研用”各类主体跨区域、跨领域协作攻关，打造学科内涵关联、空间分布集聚的原始创新集群。深化川渝高校学科共建，打造一批跨区域产教融合特色优势专业群，让“双圈”沃土孕育更多创新种子，成为新质生产力蓬勃发展的重要策源地。

三是聚焦联动联建，推动空间布局由“双核引领”向“全域融通”升级。着力提升成渝双核能级，合力打造成渝中线高铁、成渝高速公路扩容等标志性工程，成渝间日均开行高铁动车组100多对，双城生活圈“同城效应”日益凸显，“渝进蓉出”“蓉进渝出”精品旅游线路持续火热，每年川渝互访游客超1亿人次，推动成都、重庆“双核”同城化发展。着力推进全域联动发展，依托川渝高竹新区、万达开川渝统筹发展示范区等10个毗邻合作平台，积极探索经济区与行政区适度分离改革，实现从“点轴式”到“网络化”发展的格局蝶变，一幅全域协同、城乡共荣的壮美画卷正徐徐铺展。

四是聚焦高效协同，推动改革开放由“多点探索”向“系统集成”深化。推动AI赋能“数字重庆”建设，以人工智能全面赋能为引领，夯实智能底座，八大板块贯通实战应用持续深化，数字治理体系初步构建，为成渝地区积极探索超大城市现代化治理新路子注入了强劲动能。推动重点领域改革，国企活力持续释放，市属重点国企利润明显增长；民营经济支撑作用更加凸显，“两个毫不动摇”在实践层面落地见效。推动高水平对外开放，积极构筑高水平制度型开放体系，全面提速重庆枢纽港产业园建设，西部陆海新通道网络持续拓展，已通达全球127个国家及地区的577个港口，中欧班列（成渝）累计开行量超

奋力开启新时代西部“双城记”新的黄金五年

持全国第一，通道能级和辐射力显著增强。

五是聚焦共建共享，推动区域治理由“各自为战”向“一体联动”转变。共筑长江上游生态屏障，川渝两地协同推进长江等“六江”生态廊道建设，系统开展“九治”一体化攻坚，生态环境治理成效显著；长江干流重庆段水质连续八年保持优良，森林覆盖率稳定在55%以上，绿色发展根基持续夯实。推进公共服务共建共享，实现“川渝通办”事项全面落地，公积金互认互贷、医疗资源协同、养老服务衔接等关键民生领域持续突破，公共服务体系进一步整合提质，“同城待遇”让双城生活更无界、更温暖，充分彰显了以人民为中心的发展思想和区域协调发展的制度优势。

开启“黄金五年”：能级跃升的未来图景

站在承前启后、继往开来的历史新方位，川渝大地正迎来能级跃升、聚势腾飞的战略机遇期，一个属于成渝双城的“黄金五年”已然拉开帷幕。川渝两地将以党的二十届四中全会精神为指引，锚定新时代西部“双城记”新的黄金五年，紧扣“两中心两地”战略定位和“三中心一走廊”新要求，以“五个协同”为抓手，加快提升成渝地区双城经济圈发展能级，推动区域联动发展迈向更高水平，牵引重庆在落实国家重大战略中系统集成用好各类资源、塑造自身发展优势，更好引领支撑西部地区现代化建设。

一是强化川渝经济协同，打造高能级发展动力源。双核共振，方能驱动全域。要推动重庆、成都融通互动，共建成渝主轴中线、北线、南线三大跨区域联动经济发展走廊，支撑形成成渝地区相向发展相互赋能的新格局。以“33618”现代制造业产业集群体系为支撑，促进成渝地区优势产业从“链条型”线性发展向“生态型”体系发展升级，构建共生共荣的“产业链”。探索“数字经济”和“智慧城市”协同贯通，打造全国一体化算力网络成渝国家枢纽节点，让“双圈”不仅现在“强”，未来更有“劲”。

二是深化川渝科创协同，打造成果转化首选地。创新是引领发展的第一动力，协同是放大创新效能的关键密钥。要突出“416”科技创新布局引领作用，协同建设成渝渝“创新金三角”、成渝中线科创走廊等，构筑起吸引高端创新要素集聚的强力磁场。促进科技资源开放共享，强化“产学研用”各类主体跨区域、跨领域协作攻关，打造学科内涵关联、空间分布集聚的原始创新集群。深化川渝高校学科共建，打造一批跨区域产教融合特色优势专业群，让“双圈”沃土孕育更多创新种子，成为新质生产力蓬勃发展的重要策源地。

三是推动川渝金融协同，牵引聚集高端资源要素。金融活水精准滴灌，方能滋养实体经济枝繁叶茂。要聚焦科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字货币等领域深化改革创新，构建一体化成渝金融市场，为产业升级插上资本的翅膀。健全企业股权、债券、上市等一体化服务网络，构建覆盖成渝地区的多层次资本体系。发挥西部陆海新通道链接全球作用，打造跨境金融服务网络，让“双圈”成为服务西部、辐射东盟的重要金融开放门户。

四是促进川渝文旅协同，共建巴蜀文化旅游走廊。文化是灵魂，山水是画卷。要聚焦巴蜀文化遗址群、川渝石窟寺等，共建文物保护传承体系，联合开展整体性挖掘和保护，守护好老祖宗留下的宝贵遗产和精神家园。以长江水系和巴蜀古道沿线人文景观为纽带，打造长江上游文旅精品线路，串联起“雄奇山水 新韵重庆”与“天府之国”成都的独特魅力。围绕规划对接、线路互通、景区联动等完善川渝文旅联动机制，推动本地人“川渝互游”、外地人“川渝同游”，让“双圈”魅力更动人。

五是提升川渝战略协同，构建跨区域合作网络。胸怀大局者，方能行稳致远。要紧扣能源、物流、产业等领域加强与西部省区市合作，提升成渝地区作为联结西南西北、带动新时代西部大开发战略枢纽的能级与位势。发挥长江黄金水道、沿江铁路、高速公路网等的流通作用，强化与长江沿线省区市产业协作、要素互补、设施共建，携手共绘长江流域高质量发展的壮丽画卷。高水平联动京津冀、长三角、粤港澳大湾区，主动融入和服务全国统一大市场建设，助力构建东南西北四极牵引、内陆沿海互促共进的区域发展格局，让“双圈”的战略支点作用在国家发展大局中愈发凸显。

（作者系习近平文化思想研究中心重庆市协同研究基地副主任，重庆市中国特色社会主义理论体系研究中心副主任，重庆社会科学院党组书记、院长）



扫码关注！《重庆日报·思想周刊》理论信息服务栏目——“理论拾光”，蒸馏政策资讯、打捞理论热点，进行政策解读、发布理论选题，获取最新资讯、参与互动讨论。

积极推动中华优秀传统法律文化创造性转化创新性发展

■范洪瑞

党的二十届四中全会提出，要深入实施中华优秀传统文化传承发展工程。中华优秀传统法律文化是中华优秀传统文化的重要组成部分，是中华文化的瑰宝，蕴含着丰富法治思想和深邃政治智慧。中华优秀传统法律文化中的“德法共治”理念、“民为邦本”立场、“和合共生”追求，既是中华法系的宝贵遗产，也是新时代法治建设的文化根基。要深入研究中华优秀传统法律文化蕴含的丰富法治思想，积极推动中华优秀传统法律文化创造性转化、创新性发展，赋予中华法治文明新的时代内涵，为赓续中华文脉、全面建设社会主义法治国家注入文化力量。

解码文化基因，传承传统法律文化的思想精髓。中华优秀传统法律文化蕴含的法治思想内容十分丰富，涉及法治理论、立法技术、法律适用、刑事政策等诸多方面。在当代法治建设中，要解码中华优秀传统法律文化基因，筑牢法治建设的本土根基。在文化内涵层面，民本思想是中华优秀传统法律文化的精华内容。西周时期的“敬天保民”“明德慎罚”思想打破了神权桎梏，将民众福祉作为社会治理的核心目标；在制度层面，西周三赦三宥制度、唐代死刑复核制度、宋代翻异别勘机制，共同构建了兼顾效率公平与人文关怀的刑罚体系；在价值层面，公平正义、诚信友善等伦理追求，与现代法治追求高度契合。这些兼具传承性、兼容性与实践性的文化基因，为现代法治建设提供了深厚滋养。与此同时，传承中华优秀传统法律文化要坚持“取其精华、去其糟粕”。习近平总书记指出，要注意研究我国古代法制传统和成敗得失，挖掘和传承中华法律文化精华，汲取营养、择善而用。在我国传统法律中，“刑不上大夫”所体现的统治阶层特权思想、家族本位对个体权利的压抑等内容，是特定历史阶段生产力条件局限下的制度产物，带有鲜明的阶级局限性与时代烙印，不应被视作中华法系的本质特征。唯有精准辨析并提炼其中与当代法治理念相契合的智慧精华，方能真正实现中华优秀传统法律文化与现代法治建设的良性互动。